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MANUAL DE LA GESTIÓN EN SEGURIDAD VIAL
DE

“NOMBRE DE LA EMPRESA”

SISTEMA DE GESTIÓN DE GESTIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL PARA LAS EMPRESAS USUARIAS DEL AUTOTRANSPORTE DE CARGA, TRANSPORTE PRIVADO Y PÚBLICO DE PASAJEROS.
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Instrucciones de Elaboración de los Manuales personalizados para cada empresa:

	Color del Texto
	Significado

	
	Redacción propia del requisito que debe ser respetada y no modificada, este texto ayuda a la comprensión del requisito.


	
	Este tipo de texto deberá ser completado por la empresa colocando ya sea su nombre (cuando aplique) y/o cómo cumple el requisito y/o hacer referencia a un documento interno o complementario para cumplir el requisito (si hace referencia a un documento de la empresa fuera de este sistema deberá presentarlo para ser evaluado en el premio como evidencia).

	Nota.- Cuando la empresa cuente con un documento (Procedimiento, formato u otro elemento) propio que registre o demuestre el cumplimiento con lo solicitado en color azul, podrá presentar el mismo siempre y cuando, cumpla el requisito de contenido y deberá referenciar este en la “Lista de Control de Documentos del PNSV” SGSV-MOANTP-F09.


1.- Introducción de la Empresa.  
Aquí se requiere que la empresa describa brevemente los siguientes puntos en el orden presentado (la secuencia puede ser de forma narrativa o en secciones, el formato de esta sección es libre:
I. Descripción general de la empresa; origen, mercado en el que opera, tamaño en cuanto a número de plantas, sitios o alcance territorial en el que opera.

II. Misión y visión (si cuenta con ellas).
III. Mención de los procesos de la empresa (transporte de sus productos o servicios, transportes proporcionados a sus clientes, transporte de personal, etc.), que se ven involucrada la Seguridad Vial.

IV. Información adicional que la empresa crea conveniente, para ayudar a entender el contexto de la misma en materia de la Seguridad Vial.

2.- Objetivo y Alcance del SGSV.
2.1 Objetivo del SGSV.

El Sistema de Gestión de la Seguridad Vial de “Nombre de la Empresa” tiene como objetivo identificar, controlar y mejorar los procesos  de nuestra empresa que interactúan con el sistema vial con el fin de reducir muertes y heridas graves derivadas de los accidentes de tráfico.
Así mismo buscar la implementación de una gestión eficaz de la seguridad vial, basada en procesos sistemáticos, apoyándose en el ciclo de mejora de Planear-Hacer-Verificar- Actuar
2.2 Alcance del SGSV.

El Sistema de Gestión de la Seguridad Vial de “Nombre de la Empresa”, incluye dentro de su alcance lo siguiente:

Alcance por procesos:
Los procesos dentro del alcance del SGSV son:

“Listar los procesos que están involucrados o interactúan con el sistema vial o con los medios de control para no generar accidentes, a continuación se da una lista, esta ejemplifica algunos procesos pero no es limitativa”.
· Logística.

· Transporte de Carga General
· Mensajería Foránea.

· Transporte de personal.

· Mantenimiento vehicular.

· Recursos Humanos (en el rubro de la competencia de la seguridad vial).

· Servicios de transporte externos subcontratados.

Alcance por producto o servicio proporcionado:

Los productos o servicios proporcionados por la empresa y que utilizan los servicios de transporte dentro de la organización son:

“Listar los productos o servicios que necesitan ser transportados por la empresa, aun por servicios contratados externamente, en el caso de las empresas de mensajería y servicios de transporte solo deben aclarar el propósito de sus servicios sin entrar en detalle de los productos transportados”.

Alcance Territorial:
Los sitios de “Nombre de la Empresa” donde aplica el SGSV son:

Listar los sitios físicos (Unidades de negocio, plantas, almacenes externos, etc.) donde se aplicaran los requisitos del SGSV.

3.- Definiciones.
Para la correcta interpretación de este documentos y todo documento complementario al Sistema de Gestión de la Seguridad Vial se han incluido las siguientes definiciones:

Accidente de Trafico:

Colisión u otro tipo de impacto dentro de la vía pública que causa muerte, lesión o daño.

Nota.- Se consideran daños materiales totales cuando tienen un monto igual o mayor a $60,000 pesos, sin importar el monto se considera un accidente de trafico si hay lesionados.

Daños materiales incluye: Daños al vehículo y daños a terceros.

Acción correctiva de SV:

Acción que elimina la causa de los accidentes de tráfico.
Acción preventiva de SV:

Acción que elimina o reduce el riesgo de los accidentes de tráfico.

Alta dirección:

Personas o grupo de personas que dirigen y controlan la organización al más alto nivel.
ANTP:
Asociación Nacional de Transporte Privado.

Bitácora de operación:
Es el registro diario que contiene los datos necesarios para conocer el tiempo efectivo de conducción y determinar el de descanso. 

Carga general:
Para fines de este Manual, se considera como carga general a toda la mercancía que no corresponda a Materiales y Residuos Peligrosos.

Configuración vehicular:
Corresponde al tipo de vehículo:

C2 y C3: Vehículos unitarios: 2 y 3 ejes (vehículos ligeros, "rabones" y "torton")
.

TS: Tracto camiones articulados: 3, 4, 5 y 6 ejes (tracto camión con semirremolque "sencillo").
CR y TSR: Camiones Remolque: 4, 5 y 6 ejes (camiones unitarios "rabones" y "torton" con remolques) y Tracto camiones doblemente articulados: 5, 6, 7, 8 y 9 ejes (Tracto camión con semirremolque y remolque "full").









Defecto de SV:

Aparición de condicionantes y factores relacionados con el sistema vial, identificados como los causantes de los accidentes de tráfico y de los incidentes de tráfico.
Desempeño:

Resultado medible.

Desempeño de SV:

Resultados medibles de la gestión de la organización a su contribución a la SV.

Nota 1: En el contexto de los sistemas de gestión de la SV, los resultados se pueden medir respecto a la política, los objetivos de SV y las metas de SV de la organización, así como otros requisitos de desempeño en SV. 

Empresas de categoría transportación carretera:
Aplica para aquellas empresas donde las operaciones del conductor se desarrollan empleando vías federales o estatales ya sean libres o de cuota, para trasladarse entre ciudades o poblaciones del país, no importando el tipo o clase de vehículo que utilizan o si lo que transportan es carga general o materiales y residuos peligrosos, o pasajeros. 

Empresas de categoría transportación urbana:
Aplica para aquellas empresas donde las operaciones del conductor se desarrollan en su totalidad de manera local dentro de los límites urbanos de ciudades y poblaciones, es decir, que no utilizan las rutas carreteras del país, no importando el tipo o clase de vehículo que utilizan o si lo que transportan es carga general o materiales y residuos peligrosos o pasajeros.

Factor de desempeño en SV:

Factor medible, elemento o criterio que contribuye a la SV en la que la organización puede ejercer influencia y que le permite determinar los impactos en la SV.

Nota 1: Permite a la organización, incluyendo sus contratistas y subcontratistas, determinar los cambios en el desempeño en SV. Es un elemento concreto y medible de la actividad de la organización y se usara para hacer un seguimiento del desempeño en el tiempo.

Factor Interno/Externo: 

Elementos que giran en torno a la organización y que pueden afectar el desempeño en EV o el logro de lo planeado.

Formato:
Documento predeterminado que establece la estructura necesaria para agrupar la información solicitada en el presente Manual.

Herida grave:

Herida con un impacto a largo plazo para la salud o que no causa daño menor en el cuerpo de una persona o sus funciones, derivada de un accidente de tráfico.

Incidente de tráfico:

Suceso proveniente de un elemento del sistema vial o de factores externos al mismo.

Nota 1: Sin excluir otras posibilidades como incidentes se incluyen los accidentes de tráfico y sus conatos.

Innovaciones tecnológicas:
Se refiere a la implementación y adopción de nuevas tecnologías o métodos de trabajo, que permiten el incremento en la eficiencia y eficacia de los procesos mejorando la seguridad vial en el transporte.

Incidente:
Evento que involucra al vehículo y a las personas donde los daños son inferiores a los montos indicados en un accidente.

Materiales y residuos peligrosos:
Materiales peligrosos: Elementos, substancias, compuestos, residuos o mezclas de ellos que, independientemente de su estado físico, represente un riesgo para el ambiente, la salud o los recursos naturales, por sus características corrosivas, reactivas, explosivas, tóxicas, inflamables o biológico-infecciosas. 

Meta de SV:

Desempeño detallado que se quiere conseguir, coherente con la política y los objetivos de SV que la organización se aplica a si misma o en colaboración con partes interesadas.

Muerte:

Perdida de una vida humana como consecuencia directa de un accidente de tráfico.

Nota 1: Existe un amplio contexto internacional en la definición de muerto de trafico como aquel producido dentro de los 30 días siguientes a un accidente de tráfico, excluido el suicidio. Puede haber otras definiciones según el país.

Partes Interesadas:

Persona u organización que puede afectar, verse afectada, o percibirse como afectada por una decisión o actividad en materia de SV (Ejemplo: Clientes, comunidades, usuarios de las vialidades, entes reguladores, organizaciones no gubernamentales, inversionistas, empleados).

Nota 1 a la entrada: “Percibirse como afectado” significa que esta percepción se ha dado a conocer a la organización.

Política:

Intenciones y dirección de la organización, como las expresa formalmente su alta dirección.

Nota 1: La política de la SV proporciona un marco de trabajo para actuar, así como establecen los objetivos de la SV y las metas de SV. 

Pertinente:

Que es oportuno considerar, ya sea porque pone en riesgo el logro de los resultados esperados o apoya en su logro.

Procedimiento:

Forma específica de para llevar a cabo una actividad o un proceso.

Programa anual contra las adicciones:
Acciones y procedimientos que la empresa lleva a cabo para la prevención de adicciones.

Programa anual de salud:
Acciones y procedimientos que las empresas realizan para cuidar la salud de los operadores.

Residuos Peligrosos:

Son aquellos que posean alguna de las características de corrosividad, reactividad, explosividad, toxicidad, inflamabilidad, o que contengan agentes infecciosos que les confieran peligrosidad, así como envases, recipientes, embalajes y suelos que hayan sido contaminados cuando se transfieran a otro sitio.

Red vial:

Sistema de vías públicas de una determinada zona 

Riesgo: 

Efecto de la incertidumbre.

Nota 1: Incertidumbre es el estado, incluso parcial, la deficiencia de la información relacionada con la compresión o conocimientos de un evento, su consecuencia o su probabilidad.

Nota 2: Con frecuencia el riesgo se caracteriza por referencia a sucesos (eventos) potenciales o una combinación de los mismos. En esta definición los riegos relativos a la SV se refieren a accidentes (sucesos) y a muerte y heridas graves (consecuencias).
Nota 3 al texto: Con frecuencia el riesgo se expresa en términos de una combinación de un suceso (incluyendo cambios en las circunstancias) y la probabilidad de que ocurra.

Sistema de Gestión de Seguridad Vial (SGSV):

Conjunto de elementos de la empresa interrelacionados o que interactúan para establecer políticas o lineamientos, objetivos y procesos para lograr los objetivos de seguridad vial y reducir las heridas graves o eliminar las muertes.

Nota 1: Los elementos del sistema incluyen la estructura de la organización, los roles y las responsabilidades, la planificación, la operación etc. 

Nota 2: El alcance del SGSV puede incluir la totalidad de la organización, funciones específicas e identificadas de la organización, secciones específicas e identificadas de la organización, o una o más funciones dentro de un grupo de organizaciones
Subcontratación (contratar externamente):
Contrato que una empresa hace a otra para que realice determinados servicios, asignados originalmente a la primera o que realiza parte de una función o proceso de una organización. 

Nota 1: Una organización externa esta fuera del alcance del sistema de gestión (3.16) aunque la función o proceso contratado externamente forme parte del alcance  

Seguridad vial (SV):

Factores y condiciones de los accidentes de tráfico y otros incidentes de tráfico que tienen un impacto o potencial de tenerlo, en la muerte o heridas graves de los usuarios de la vía.

Sistema vial: 

Vía pública, vehículos, sistema de emergencias médicas y usuarios de la vía así como sus interacciones.

Tráfico vial:

Uso motorizada o no de la vía pública.

Vía pública:

Superficie que usan los vehículos y las personas para viajar, incluida la zona colindante.

Usuario de la vía:

Cualquier persona que se encuentre en la vía pública.
4.- Sistema de Gestión de la Seguridad Vial.
4.1 Conocimiento de la organización y su contexto.

“Nombre de la Empresa” ha determinado los factores externos e internos que son pertinentes y que pueden afectar a su capacidad para lograr los resultados previstos de su sistema de gestión de la SV. 
Para ello ha:
· Identificado su rol en el sistema vial.- Aquí la empresa debe especificar cuál es su rol, es decir el papel que juega en el Sistema Vial (ver definiciones), si es una empresa que se dedica a transporte, si es una empresa que utiliza el transporte como un proceso de apoyo, que tipo de transporte utiliza (ver definición de configuración vehicular) y que tipos de vías usa.
· Identificado los procesos, actividades asociadas y funciones de la organización que puedan afectar a la SV:

· Procesos.- Listar los procesos que se identificaron en la sección 2.2 Alcance del SGSV.
· Principales actividades.- Listar las actividades (prestación de servicios o productos) generales de la empresa que están ligadas al transporte y por lo tanto a la gestión de Seguridad Vial (Mantenimiento, logística, Supervisión de Seguridad Vial, Transporte, etc., incluyendo si así se considera Recursos Humanos en el tema de evaluación del personal transportista.

· Funciones.- se han identificado las áreas y departamentos involucrados y estos están establecidos en la “Matriz de Responsabilidades del SGSV” SGSV-MGSV-F01.  

· Determinado la secuencia e interacciones de estos procesos, actividades o funciones.- en el “Diagrama de Interacciones del SGSV” SGSV-MGSV-F02.
· Identificando los riesgos asociados a los procesos relacionados a la SV y a las partes interesadas pertinentes registrando estos en la “Matriz de Partes Interesadas” SGSV-MGSV-F03 y el “Plan de Gestión de Riesgo” SGSV-MGSV-F04.
4.2 Compresión de las necesidades y expectativas de las partes interesadas.

“Nombre de la Empresa” ha determinado:
-  Las partes interesadas que son pertinentes al sistema de gestión de la SV

-  Los requisitos de estas partes interesadas

-  Los requisitos legales y otros requisitos relacionados con la SV que la organización suscriba 

Esto está documentado en la “Matriz de Partes Interesadas” SGSV-MGSV-F03.
4.3 Determinación del alcance del sistema de gestión de la SV.

“Nombre de la Empresa” ha determinado los límites y la aplicabilidad del sistema de gestión de la SV para establecer su alcance.

Dichos límites y aplicabilidad está definidos y documentados en los siguientes dos elementos:

· El alcance definido en la sección 2.2 de este documento.

· El “Diagrama de Interacciones del SGSV” SGSV-MGSV-F02.

Así mismo los resultados esperados por el SGSV están definidos de manera general en la sección 2.1 de este documento.
5.- Liderazgo.
5.1 Liderazgo y compromiso.

La alta dirección de la empresa (poner el puesto o nombre del nivel más alto de la empresa) demuestra su liderazgo y compromiso con respecto al sistema de gestión de la SV:

· Asegurando que se establezcan la política y los objetivos de la SV, y que estos sean compatibles con la dirección estratégica de la organización;

· Asegurando la integración de los requisitos del sistema de gestión de la SV en los procesos de negocio de la organización a través de a la definición del alcance y la planeación y control operacional de los procesos ligados a la SV y la preparación y respuesta a emergencias (sección 8.1 y 8.2 de este manual);

· Asegurando que los recursos necesarios para el sistema de gestión de la SV  estén disponibles a través de la asignación de personal y recursos financieros tales como:

· Anotar como se proporciona personal competente y en número suficiente para la gestión de SV. 

· Anotar como se presupuestan los recursos asociados a la gestión en SV.

· Adoptando la eliminación de las muertes y heridas graves derivadas de los accidentes de tráfico como un objetivo de SV a largo plazo, a si como decidiendo los resultados de SV, que entre tanto, de deben alcanzar, a través de:

· Listar los principales controles en materia de Seguridad Vial que tenga la empresa.

· Trabajando en asociación y colaboración con las partes interesadas identificadas para contribuir a un sistema vial seguro para alcanzar los objetivos de SV establecidos;

· Asegurando que la organización adopta un enfoque de proceso (Diagrama de interacciones y los controles de los procesos identificados), para alcanzar los resultados de SV que garanticen que existen unos procesos transparentes y una participación adecuada en todos los niveles de la organización;

· Priorizando acciones estratégicas y seleccionando líneas de actuación específicas, basadas en la mejor información  disponible para alcanzar los resultados previstos por el sistema de gestión de la SV, a través de la aplicación del “Plan de Gestión de Riesgo” SGSV-MGSV-F04 y los criterios de control definidos en la Matriz de control de la los procesos de SV SGV-MGSV-F05 ;

· Comunicado la importancia  de una gestión de la SV  eficaz y conforme con los requisitos del sistema de gestión de la SV  a todas las áreas pertinentes:

· Listar a las áreas o procesos a donde toda esta información se difundirá.
· Disponiendo los recursos que establecen, implementan, mantienen y mejoran  de forma continua el sistema de gestión de la SV;

· Asegurando que el sistema de gestión de la SV logra los resultados previstos gracias al enfoque basado en los resultados de SV;

· Asegurando que se comunica la importancia del cumplimiento de la legislación pertinente  en lo que se refiere a la consecución  de los resultados del sistema de gestión de la SV a todo el personal pertinente de la organización;

· Dirigiendo y apoyando a las personas para contribuir a la eficacia del sistema de gestión de la SV;

· Promoviendo la mejora continua

· Apoyando otros roles pertinentes de la dirección para demostrar su liderazgo aplicado a sus aéreas de responsabilidad.

5.2. Política.

La alta dirección ha establecido una política de SV que se compromete a lo siguiente:

Aquí debe aparecer la política de Seguridad Vial
Al crear la política esta debe considerar en su estructura o redacción lo siguiente:
a) Sea adecuada al propósito de la organización (Tenga que ver con la misios de la empresa).
b) Proporcione un marco de referencia para el establecimiento de los objetivos y las metas de SV (que cuando se establezcan los objetivos estos estén alineados a los compromisos de la política);

c) Incluya el compromiso de cumplir los requisitos aplicables, e

d) Incluya el compromiso de mejora continua del sistema de gestión de la SV.
Nota.- En la Guía vendrá un ejemplo de Política.
Esta política:
· Está disponible como información documentada (se controla su versión y autorización).

· Se comunica a través de los mecanismos oficiales dentro de la organización a todos los niveles pertinentes.

· Está disponible para las partes interesadas, como información disponible a todo público (Poster o mantas colocadas en la empresa, folletines, etc.).

5.3 Roles, responsabilidades y autoridades de la organización.

La alta dirección de la empresa (poner el puesto o nombre del nivel más alto de la empresa) se asegura de que las responsabilidades y autoridades para los roles pertinentes se asignen y comuniquen dentro de la organización creando la “Matriz de Responsabilidades del SGSV” SGSV-MGSV-F01, donde se establece lo siguiente:

· Área de la empresa.

· Puesto.

· Elemento del SGSV que le aplica.

· Tipo de responsabilidad en el elemento (solo conocimiento o responsabilidad de cumplimiento directa).

· Tipo de Autoridad dentro de las decisiones sobre el elemento (Parcial o total)

Esta Matriz asigna la responsabilidad y autoridad para:

a) Asegurarse de que el sistema de gestión de la SV es conforme con los requisitos establecidos.

b) Informar la alta dirección sobre el desempeño del sistema de gestión de la SV, incluyendo recomendaciones para la mejora.
Adicionalmente a esta matriz se han definido las funciones involucradas en la SV en el SGSV-MGSV-F09 “Organigrama y descripción de puestos”.
6.- Planificación de la Seguridad Vial.
6.1 Generalidades. 

Nombre de la empresa sigue un proceso de revisión de su desempeño en SV actual, a través de reuniones “Poner el periodo que la empresa crea adecuado” de los responsables de los procesos relacionados a la seguridad vial, quedando registradas en las “Minutas de reunión de SV” SGSV-MGSV-F06 , determinando sus riegos y las oportunidades (sección 4.1), seleccionando los factores de desempeño en SV (sección 6.3) en los que se va a trabajar, analizando lo que se puede conseguir a lo largo del tiempo y estableciendo objetivos de SV (sección 6.4), metas de SV y planes apropiados para conseguirlo.

La revisión del desempeño en SV, actual tiene en cuenta el contexto de la organización (véase sección 4) y su liderazgo (véase sección 5) poniendo especial atención a los procesos, actividades y funciones asociadas de la organización que pueden tener impacto en la SV. 
6.2 Acciones para tratar riesgos y oportunidades.

Al planificar el sistema de gestión de la SV, la organización ha considerado las cuestiones referidas en el apartado 4.1 y los requisitos referidos en el apartado 4.2 y ha determinado los riesgos y oportunidades implementando el “Plan de Gestión de Riesgo” SGSV-MGSV-F04, con el fin de:

· Asegurar que el sistema de gestión de la SV pueda lograr sus resultados previstos

· Prevenir o reducir efectos indeseados;

· Lograr la mejora continua;

La organización planifica el “Plan de Gestión de Riesgo” SGSV-MGSV-F04. De manera tal que cubra:

a) Las acciones para tratar estos riesgos y oportunidades y

b)  La manera de:

· Integrar e implementar las acciones en sus procesos del sistema de gestión de la SV;

· Evaluar la eficacia de estas acciones.

6.3. Factores de desempeño en SV.
“Nombre de la empresa” ha identificado, los factores de desempeño en SV de la siguiente lista de factores de exposición al riesgo (cuando aplique), factores de resultado de seguridad vial finales y factores del resultados de seguridad vial intermedios, en alineación con el contexto (véase sección 4) de la organización y de los riesgos y oportunidades que se hayan identificado.

a) Factores de exposición al riesgo:

· Distancia recorrida y volumen de tráfico, desglosando por tipo de vehículo y usuario de la vía, estén o no afectados por la organización.
· Volumen de producto y/o servicio suministrado por la organización. 

b) Factores finales de resultados de seguridad vial: Factores reactivos, por ejemplo, el número de muertos y heridas graves.

c) Factores intermedios de resultado de seguridad vial: estos indicadores de resultado se refieren a planificación, diseño y uso seguros de la red vial y los productos y servicios dentro de la misma, las condiciones para la entrada y salida de estos productos, servicios y usuarios, así como la recuperación y rehabilitación de las víctimas de los accidentes de tráfico. 

· Diseño vial y velocidad segura, considerando especialmente la segregación (del tráfico en dirección contraria, usuarios vulnerables) zonas próximas y diseño de intersecciones;

· Uso de vías adecuadas, en función del tipo de vehículo, usurario carga y equipamiento;

· Uso de equipos personales de seguridad, en especial cinturones de seguridad, sistemas de retención infantil, cascos de bicicletas  y motocicletas, así como los sistemas para ver y ser visto;

· Velocidad de conducción segura,  teniendo en cuenta tipo de vehículo tráfico y condiciones meteorológicas;

· Condiciones en las que se encuentran los conductores, considerando especialmente la fatiga , la distracción, el alcohol y las drogas;

· Planificación segura del viaje, incluyendo la consideración de la necesidad del viaje, la cantidad de viajes, modo de transporte, la elección de la ruta, el vehículo y el conductor;

· Seguridad de los vehículos, considerando en especial la protección de los ocupantes, la protección de otros usuarios de la vía (vulnerables así como los ocupantes del vehículo), prevención de los accidentes de tráfico  y mejora de sus consecuencias, inspección técnica de vehículos, capacidad de carga del vehículo y aseguramiento de la carga dentro y sobre el vehículo;

· Autorización adecuada al tipo de vehículo que se conduce;

· Retirada de vehículos  y conductores no aptos de la red vial;

· Respuesta posterior al accidente y primeros auxilios, formación en emergencias, recuperación posterior al accidente y rehabilitación.

“Nombre de la empresa” desarrolla indicadores de desempeño en SV adicionales cuando los anteriores no tengan la suficiente importancia, esto mediante la investigación de los incidentes viales de importancia e identificando las deficiencias de la SV.

En base a los factores de desempeño en SV, la organización especificar elementos y criterios con el suficiente detalle de manera que se pueda determinar, seguir y medir los mismos. Esto queda registrado en la Matriz de control de los procesos de SV SGV-MGSV-F05, que sirve como base para el Control de la SV de la Sección 8.1 de este manual.

6.4 Objetivos de SV y planificación para lograrlos. 

“Nombre de la empresa” establece los objetivos de SV en las funciones y niveles pertinentes.

Los objetivos de SV son:

· Ser coherentes con la política SV;

· Ser medibles (si es posible);

· Tener en cuenta los requisitos aplicables;

· Ser objeto de seguimiento;

· Ser comunicados a las áreas pertinentes para su seguimiento; y

· Ser actualizados, según sea apropiado.

Al establecer y revisar sus objetivos y metas de SV la organización tiene en cuenta sus riesgos y oportunidades descritos según el apartado 6.2 los factores de desempeño en SV descritos en el apartado 6.3 y los elementos y criterios del apartado 6.3, así como tener en cuenta su capacidad de gestión. Asimismo debe considerar sus opciones tecnológicas, sus requisitos financieros, operativos y de negocio y los puntos de vista de las partes interesadas.

Los programas de cumplimiento de los objetivos en SV definen lo siguiente:

· Lo que se va a hacer;

· Que recursos se requerirán;

· Quien será responsable;

· Cuando se finalizara;

· Como se evaluaran los resultados.

Los Objetivos y sus programas están documentados para su seguimiento en el Formato “Objetivos de SV y programa de cumplimiento” SGV-MGSV-F07.

7.- Soporte.

7.1 Recursos. 

“Nombre de la empresa” determina y proporciona los recursos y el marco de asignación necesarios para el establecimiento, implementación y mantenimiento y mejora continua del sistema de gestión de la SV de manera que se alcancen el (los) objetivo (s) de SV, y las metas de SV.

Los recursos asignados son:

	Recurso
	A través de:

	Humano.
	Aquí la empresa debe mencionar el proceso que su departamento de Recursos Humanos aplica para lograr la contratación de su personal.

	Infraestructura.
	Aquí se puede listar la infraestructura básica o hacer referencia en cómo se determina la mínima infraestructura necesaria para la operación de la Seguridad Vial. 

	Tecnología.
	Mencionar como se lleva a cabo la aplicación de tecnologías aplicables para mejorar la Seguridad Vial (ver Matriz de Control de la seguridad Vial SGSV-MGSV-F11). 

	Recursos financieros.
	Aquí se requiere de una breve explicación de cómo se planean los presupuestos para asegurar los recursos asignados a la Seguridad Vial.


7.2 Competencia.

“Nombre de la empresa” ha:
Determinado la competencia necesaria de las personas que realizan, bajo su control, un trabajo, que afecta a su desempeño en SV;

Asegurándose de que estas personas sean competentes, basándose en la educación, formación o experiencia adecuadas;

Por lo que para asegurar esto, realiza las siguientes acciones:
· Política de Capacitación: Es política de “Nombre de la empresa”, que todo el personal involucrado en actividades del área de seguridad vial cuente con los conocimientos necesarios que en éste manual se especifican. 

· El personal del área de seguridad vial es seleccionado de acuerdo a su calificación profesional, incluyendo nivel de estudios y experiencia relevante en la actividad a desarrollar, este debe ser capaz de ejecutar sus actividades. Las tareas que el personal realiza se describen en el documento SGSV-MGSV-F09 Organigrama y descripción de puestos.

· El personal relacionado a la seguridad vial es adecuadamente capacitado y entrenado para realizar las tareas que desempeñan, a través de las siguientes actividades:

· Se incluyen dentro de los procesos de capacitación de la empresa los temas de seguridad vial y las personas involucradas en las necesidades de dicha capacitación. 

· Se brinda capacitación a los conductores en temas de seguridad vial y en procesos de inspecciones previas a la salida o al reanudar el viaje.

· Se aplican programas de inducción en empleados de nuevo ingreso incluyendo temas de seguridad vial si su puesto está relacionado a la SV.

7.3 Comunicación. 

“Nombre de la empresa” ha determinado las necesidades de comunicaciones internas y externas pertinentes al sistema de gestión de la SV, para ello ha definido los siguientes temas y medios como prioritarios:

	Tema
	Medio
	A quien está Dirigido
	Frecuencia en la que se comunica

	Política de Seguridad vial y Objetivos.
	Lo define la empresa
	A todo el Personal
	Lo define la empresa

	Campañas de Salud y contra adicciones.
	Lo define la empresa
	Conductores y Personal involucrado con la SV.
	Lo define la empresa

	Concientización sobre seguridad vial.
	Lo define la empresa
	A todo el Personal.
	Lo define la empresa

	Medidas preventivas sobre la seguridad vial.
	Lo define la empresa
	Conductores
	Lo define la empresa


Los medios y procesos de comunicación de comunicación, tienen en cuenta los diversos niveles y funciones de la organización y de las partes interesadas.

7.4 Información documentada.

“Nombre de la empresa” controla los procesos de elaboración, autorización, distribución, obsolescencia y retiro de la información relevante al SGSV.
Para ello ha definido los siguientes controles.

Creación y actualización.

Cuando se crea y actualiza información documentada, los responsables de la creación /actualización se aseguran de que:

· Exista una identificación y descripción del documento (por ejemplo, titulo, fecha, autor, o código de identificación);

· Cumpla con las reglas de formato (Reglas de contenido, estructura, etc.) y sus medios de soporte (por ejemplo, papel, electrónico);

· Los niveles y etapas de revisión y aprobación con respecto a la idoneidad y adecuación.

Control de la información documentada.

Se han establecido controles para asegurar que:

· Este disponible y sea adecuada para su uso, donde y cuando se necesite;

· Está protegida adecuadamente (por ejemplo), contra perdida de la confidencialidad, uso inadecuado o perdida de integridad.
· Se distribuyan a los usuarios pertinentes, se controle el acceso a los documentos, la recuperación y uso;

· Exista un correcto almacenamiento y preservación, incluida la preservación de la legibilidad;

· Se registre el control de cambios (por ejemplo, control de versión);

· Se definan los tiempos y acciones de retención y disposición. 

Para ello “Nombre de la empresa” ha establecido el procedimiento (Aquí debe registrarse el nombre y código del procedimiento que presentara para cumplir los elementos solicitados, o en su defecto referenciar el SGSV-PGSV-01 “Procedimiento de control de información documentada”, que se entregara en la Guía para ser complementado por la empresa), que detalla las actividades descritas en esta sección del manual. 

8.- Operación de la Seguridad Vial.
8.1 Planificación y control operacional.
“Nombre de la empresa” identifica, planifica, implementa y controla los procesos para cumplir los requisitos y para implementar las acciones determinadas en el apartado 6.2 (gestión del riesgo) con el objeto de tratar los factores de desempeño identificados en el apartado 6.3 y los objetivos y metas de SV en el apartado 6.4, mediante lo siguiente.

· Estableciendo criterios para los procesos;

· Implementando el control de los procesos de acuerdo con los criterios;

· Manteniendo la información documentada en la medida necesaria para tener la confianza en que los procesos se han llevado a cabo según lo planificado.
8.1.1 Para ello “Nombre de la empresa” ha definido lo siguiente:

· La Gestión de los Riesgos identificados en el “Plan de Gestión de Riesgo” SGSV-MGSV-F04.

· El control de los factores de desempeño en Seguridad Vial a través de la implementación de los controles definidos en la Matriz de control de los procesos de SV SGV-MGSV-F05.

8.1.2 Adicionalmente se verifica la correcta implementación de acciones el piso de los siguientes rubros:

Verificación del:
a) Nivel de conocimiento de los elementos descritos en SGSV-MGSV-F04, SV SGV-MGSV-F05, SGV-MGSV-F07 por parte del personal designado en el área de seguridad vial, así como sus funciones y responsabilidades.

b) Nivel de conocimiento de los perfiles requeridos por parte del personal involucrado en el SGSV (Debe corresponder a los puestos reportados en el organigrama SGSV-MGSV-F09).

c) Nivel de conocimiento y dominio de las políticas de conducción y control de las horas de manejo, así como el llenado de bitácoras del conductor por parte de los conductores o choferes.

d) Nivel de conocimiento de las campañas de salud y prevención de adicciones de todos los involucrados en las mismas (Tanto los que aplican, como los puestos a los que se aplican).

e) Nivel de conocimiento y dominio en los procesos de mantenimiento preventivo y correctivo de los vehículos por parte del personal responsable de los programas de mantenimiento, así como de los conocimientos básicos de mecánica necesarios para conductores.
f) Nivel de conocimiento de la administración del taller mecánico por parte del responsable de Mantenimiento a las unidades motrices.

g) Nivel de conocimiento de los conductores, responsables de la seguridad vial y mantenimiento de unidades motrices, de las principales causas de accidentes presentes en la empresa.

h) Nivel de conocimiento de los reglamentos viales y normatividad relacionada con la seguridad vial por parte de los conductores y personal responsable de la Seguridad Vial.

i) Nivel de conocimiento de los requisitos que se deben cumplir para llevar el máximo de Peso Bruto Vehicular (PBV) que permite la NOM-012-SCT-2-2014, en los casos que aplique por parte de los responsables de carga de los transportes y conductores.

j) Nivel de conocimiento del procedimiento de seguimiento a eventos (accidentes) por parte de los conductores.

Verificación en piso de:
a) Proceso de control de las horas de conducción.

b) Procedimientos de inspección diaria a los vehículos.

c) Los programas de inspección físico-mecánica (Reporte de Unidades de verificación).

d) Las innovaciones tecnológicas (Implementación y mantenimiento).

e) La aplicación de los programas para la prevención de accidentes (Reportados).

f) La aplicación de los programas de salud.

g) La evaluación del desempeño de los conductores.

h) La vigencia de las pólizas y montos de los seguros vehiculares.

i) La vigencia y tipo de las licencias de conducir de los conductores reportados.

j) Las cartas porte.

k) Del cumplimiento de las bitácoras de conducción cuando aplique.

l) De los registros del número de accidentes y recopilación de los kilómetros recorridos por la flota según la clasificación vehicular de este manual (Definición de Configuración vehicular sección 3).

La organización solicita los mismos controles (cuando aplique) a los procesos contratados externamente que presten servicios o productos relacionados con la Seguridad Vial.

8.2 Preparación y respuesta a las emergencias.

“Nombre de la empresa” reacciona ante las muertes y heridas graves reales derivadas de los accidentes de tráfico o de otros incidentes de tráfico en los que tenga que ver la organización a través del seguimiento de los incidentes por parte de los responsables de “Poner el nombre del responsable” el cual realiza la investigación generando un expediente con la siguiente información como minino:
• Información del lugar de los hechos (medio ambiente).

• Datos del operador (reclutamiento, capacitación, versión del operador de lo sucedido).

• Datos de la operación (últimos 3 viajes).

• Datos del mantenimiento realizado antes del accidente y del siguiente mantenimiento que se tenía programado

• Detección de causas raíz (describir el modelo de análisis de causa raíz que aplica la empresa).

• Planes de acción preventiva para evitar accidentes.

Así mismo la empresa cuenta con un procedimiento para el manejo de emergencias, con el fin de mitigar los efectos de un accidente a través de una respuesta oportuna, este procedimiento contempla los siguientes elementos:

a) Declaración de la emergencia.

b) Mecanismos de reacción (Comunicación durante la emergencia, organigrama de la emergencia, canalización de heridos, asistencia jurídica, etc.).

c) Mitigación de los efectos físicos del accidente (limpieza, retiro de residuos, etc.)

Nota.- La empresa puede presentar un procedimiento propio siempre y cuando cumpla con los puntos solicitados.

La empresa, de manera periódica y cuando sea necesario, revisar los procedimientos para el manejo de emergencias, en particular para aquellos en los que se produzcan muertes o heridas graves.

La organización debe además ensayar estos procedimientos cuando sea posible.

9.- Evaluación del desempeño.

9.1 Seguimiento, medición, análisis y evaluación.

En lo referente al sistema de gestión de la SV, “Nombre de la empresa” ha determinado:

· Dar seguimiento al cumplimiento de los Objetivos de Seguridad Vial establecidos (Sección 6.4 Objetivos de SV y planificación para lograrlos), al cumplimiento de la Política de Seguridad Vial (Sección 5.2 Política) a través de reuniones de los responsables de la SV de la empresa cada “Poner la frecuencia que se desea tener para estas reuniones”.
· Medir el cumplimiento de los factores de desempeño de la Matriz de control de los procesos de SV SGV-MGSV-F05 por parte de los responsables del SGSV, definiendo la necesidad de acciones correctivas en caso de presentarse desviaciones.
· Dar seguimiento al cumplimiento de requisitos legales identificados en la sección 4.2 de este manual.
Toda la información generada (registros) del seguimiento y medición de lo establecido en los puntos anteriores es debidamente resguardada por el Responsable del SGSV.

A través de estos seguimientos, “Nombre de la empresa” evalúa el desempeño en SV y la eficacia del sistema de gestión de la SV.

9.2 Investigación de accidentes de tráfico y otros incidentes de tráfico.

 “Nombre de la empresa” registra, investiga y analiza aquellos incidentes de tráfico y otros incidentes en los que se vea involucrada y que signifiquen, o puedan significar, muerte o heridas graves de los usuarios de la vía, de manera que:

a) Se determinen los factores adyacentes que la organización puede controlar o influenciar y que pueden provocar o contribuir a que sucedan estos incidentes;

b) Se identifique la necesidad de acciones correctivas de SV;

c) Se identifiquen las oportunidades de acciones preventivas de SV.

Cada investigación se lleva a cabo de manera oportuna y cubre lo siguiente:

· Información del lugar de los hechos (medio ambiente).

· Datos del operador (reclutamiento, capacitación, versión del operador de lo sucedido).

· Datos de la operación (últimos 3 viajes).

· Datos del mantenimiento realizado antes del accidente y del siguiente mantenimiento que se tenía programado

· Detección de causas raíz (describir el modelo de análisis de causa raíz que aplica la empresa).

· Planes de acción preventiva para evitar accidentes en un futuro.

Cualquier necesidad identificada de acción correctiva de SV u oportunidad de acción preventiva de SV debe tratarse de acuerdo a las partes pertinentes del capítulo 10.

Los resultados de las investigaciones de los accidentes de tráfico y otros incidentes son resguardados por “Colocar el nombre de la persona responsables de tener los expedientes en orden”.

9.3 Auditoría Interna.

“Nombre de la empresa” llevar a cabo auditorías internas a intervalos planificados (programa de auditorías), para proporcionar información acerca de si el sistema de gestión de la SV:

a) Cumple:

· Los propios requisitos de la organización para su sistema de gestión de la SV;

· Los requisitos de esta norma internacional;

b) Esta implementada y mantenida eficazmente.

“Poner el puesto del responsable asignado a las auditorías internas del SGSV”:

· Elabora cada “Poner el mes, la fecha o periodo” un programa de auditoría que incluyen la frecuencia con las que se auditaran los procesos u áreas relacionadas con la Seguridad Vial y los controles aplicables, así como los requisitos descritos en este Manual.

· Ha definido los métodos, las responsabilidades, los requisitos de planificación y la elaboración de informes en el Procedimiento de Auditorias “XXX-XXX-0X (se anexa ejemplo en la Guía de aplicación o El procedimiento que la empresa tenga ya establecido aun cuando sea de otro sistema”.
Nota.- Los programas de auditoría deben tener en cuenta la importancia de los procesos involucrados y los resultados de las auditorias previas.
· Para cada auditoria, define los criterios y el alcance de esta.
· Selecciona a los auditores para llevar a cabo auditorias para asegurarse de la objetividad y la imparcialidad de los procesos de auditoría;

· Asegurarse de que los resultados de las auditorias se informan la dirección pertinente y

· Conserva información documentada como evidencia de la implementación del programa de auditoría y de los resultados de esta.

10 Mejora del SGSV.

10.1 No Conformidades y Acciones correctivas.

Cuando ocurra una no conformidad con los requisitos del sistema de gestión de la SV, la empresa ha establecido mecanismos para:

a) Reaccionar a la no conformidad, y según sea aplicable:

· Tomar decisiones para controlarla y corregirla y

· Hacer frente a las consecuencias.
b) Evaluar las necesidades de acciones para eliminar las causas de la no conformidad, con el fin de que no vuelva a ocurrir ni ocurra en otra parte, mediante:

· La revisión de la no conformidad,

· La determinación de las causas de la no conformidad y

· La determinación de si existen no conformidades similares, o que posteriormente podrían ocurrir.
c) Implementar cualquier acción necesaria;

d) Revisar la eficacia de las acciones correctivas tomadas y

e) Si es necesario, hacer cambios al sistema de gestión de la SV.

Las acciones correctivas deben ser adecuadas a los efectos de las no conformidades encontradas y el responsable del SGSV conserva los expedientes, como evidencia de:

· La naturaleza de las no conformidades y cualquier acción posterior tomada; y

· Los resultados de cualquier acción correctiva.

Nota.- La empresa participante puede presentar un documento propio para cubrir los requisitos aquí solicitados o apegarse al procedimiento ejemplo que se proporcionara en la Guía.

10.2 Mejora Continua.
“Nombre de la empresa” mejora continuamente la idoneidad, adecuación y eficacia del Sistema de Gestión de la Seguridad Vial través de reuniones de análisis de los principales elementos del SGSV, cada “Poner la frecuencia de revisión” por parte de “Poner el nivel de alta Dirección que se involucrara y el equipo de apoyo que llevara a cabo la revisión de mejora” 
Nota.- En la guía de aplicación se mostrarán algunas técnicas de análisis de mejora continua y resolución de problemas.
Anexo.- Tabla de Equivalencias Manual PNSV vs ISO 39001.
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