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Cada una de las empresas participantes deberá de describir de manera breve en qué consiste su programa anual de salud. Así mismo deberán de presentar cada una de las acciones y los procedimientos que se realizan durante los programas de salud, e indicar quiénes son las personas que participan en la aplicación de los mismos y a quiénes son aplicados dichos programas.

En caso de que durante la aplicación de los programas anuales de salud se haga uso de formatos, estos se deberán de ser incluidos inmediatamente después del diagrama de flujo.
-  CAMPAÑAS DE SALUD:
Cada empresa deberá de describir cada una de las campañas de salud que emplea durante un año, especificando las fechas en que son aplicadas, a quienes van dirigidas dichas campañas de salud, y especificando cuales son dedicadas especialmente a los conductores.
NOTA: Para este punto, las empresas pueden presentar datos referentes al año anterior al que se está participando para recibir la certificación o los programas previstos para el año presente.
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